

Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á UNA peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptúanse los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».

Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA Oculista
Muro de la Penitencia, 8, entr. Consultas diarias y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4. Gratis á los pobres.

DOCTOR LUCIO ZABALA
de la Facultad de París; Licdo. de la de Madrid
CIRUJANO OCULISTA

Consulta todos los días de 11 á 1 para enfermedades de los ojos, cirugía y enfermedades crónicas en general.—Gratis para los pobres.
Muro de las Escuelas, JUNTO AL HOTEL SUIZO

UN FRACASO MAS

Las reformas en la enseñanza

En un artículo que dedicábamos días pasados á este asunto procuramos demostrar que la enseñanza en general necesitaba radical reforma si ha de acomodarse á las necesidades de los tiempos y educar convenientemente á la juventud y aun en el supuesto de que el señor Gamazo no hubiese creído conveniente hacer otra cosa que remendar ligeramente lo actual, podía haber elegido puntos más importantes que los comprendidos en la reforma de los institutos: por último hacíamos la afirmación de que si el señor Gamazo creía que en el aumento de asignaturas estribaba el porvenir de los bachilleres, hubiera hecho bien eligiendo otras materias de las elegidas. Esta afirmación quedaba sin demostrar, y hoy completaremos aquel trabajo.

Todas las ramas del saber son útiles y no ha de costar gran trabajo á los defensores del señor Gamazo cantar las excelencias del Derecho usual, la historia del arte, la literatura española y demás asignaturas que se agregan; pero si nos fijamos en que hay muchos bachilleres que se dirigen en verso á la luna, á la brisa ó á una supuesta adorada; mientras que son ruros los que saben explicar en sus pueblitos el mecanismo de ese alumbrado, hoy tan general; si es una verdad casi axiomática que en España tenemos el vicio de la retórica y cada español forma su programa político, mientras la inmensa mayoría nos quedamos maravillados ante la máquina más sencilla ó la más elemental combinación química; es preciso confesar que no es por el lado de las letras sino por el de las ciencias, por donde deben encauzarse las reformas.

Con el latín, castellano y francés, la retórica y psicología, lógica y ética que hoy se estudia en los Institutos, hay bastantes asignaturas en este grupo; y aun bastan también las ciencias que hoy se cursan, dándoles mayor extensión á los cursos, para lo cual se aumentaría el sexto año del señor Gamazo.

Mucha física, mucha química y mucha agricultura, sin descuidar el aumento que sea posible en las matemáticas ó historia natural, y se preparará á los jóvenes para la vida de modo más práctico que con ese cúmulo de elementos que á nada práctico conduce, porque con mayor extensión se adquieren casi todos en el trato social que tienen la mayor parte de los jóvenes que pasan por los Institutos.

Los periódicos de Madrid han hecho una objeción que nos parece infundada, salvo en lo que dijimos al hablar de la contabilidad.

Dicen que los actuales profesores no han estudiado y por tanto no son aptos para explicar las nuevas asignaturas señaladas en la reforma del señor Gamazo. Aunque esto fuera cierto en absoluto, que no lo es, debe tenerse en cuenta que es tan elemental y sencillo cuanto abarca las nuevas asignaturas, que no ya los catedráticos de Instituto, sino personas de instrucción más inferior, podían explicarlo.

Sección de Haro

La Cruz Roja

Es incomprensible la conducta que viene observando el Ayuntamiento de Haro, ó mejor dicho, el señor Alcalde, de la Cruz Roja.

Hace más de cinco meses que se acordó en sesión entregar dos camas para establecer una especie de Sanatorio en las inmediaciones de la estación del ferrocarril, y aún no se ha cumplido el acuerdo, á pesar de las recomendaciones que casi diariamente se han hecho al señor Pisón.

El día primero del corriente mes se acordó entregar á la Cruz Roja 500 pesetas de las 5.000 que estaban destinadas para festejos, y ahora, cuando se ha intentado cobrarlas, y después de estar extendido por el contador municipal el oportuno libramiento, salimos, ó sale el alcalde diciendo que no lo firma y que se dará esa cantidad en especies ó metálico, pero dentro de unos cuantos meses, alegando que el Ayuntamiento las cobra en año y medio, y que además hay que acordar una transferencia del capítulo de festejos.

Nada más incierto, señor Pisón. Si las 5.000 pesetas se hubieran empleado en festejos, ya se habrían gastado, de donde se deduce lógicamente que el cobro estaría efectuado antes de ahora. Respecto de la transferencia, quiere decirnos el señor alcalde con cargo á qué capítulo se pagan los jornales de los peones empleados en el ensanche del estanque?

Porque suponemos que eso no se considerará como festejos.
Y además, dejando á un lado estas cosas, se trata de algo serio, de la Cruz Roja,

asociación que por los fines eminentemente humanitarios que persigue se merece los mayores respetos, y alguna mejor voluntad por parte del señor Pisón, que á su cargo de Alcalde une el de presidente honorario de la Cruz Roja.

Puede dar gracias esta asociación á que si nuestra primera autoridad administrativa la trata con tan poco afecto tiene á todas las personas caritativas de su parte, como lo demuestran las listas de donativos que hemos publicado, á la que va á continuación.

Ilmo. señor Vicario Capitular de Calahorra, 25 pesetas; don Santiago Cañedo, de Ollauri, 50; una argentina 25; Gabriela Pequeno, 2; don Tomás Cuende, 2; don José Urizar, (quinto donativo) 5; don Desiderio Viela y los alumnos de su academia mercantil, 40; un propietario, 36 botellas de vino blanco; don Dionisio del Prado, 12 botellas de Jerez y moscatel, y don Cipriano Roig, 50 medias botellas de vino blanco.

Nos ruega la junta deemos las gracias á todos los donantes, y roguemos á los propietarios de vino entreguen las botellas que tengan por conveniente, pues hay pocas existencias, sobre todo de los vinos blancos.

Mercado

El de ayer fué bastante bueno, habiendo mucha afluencia.

He aquí los precios de los principales artículos:

Trigo á 44 y medio y 46 reales fanega; cebada, 21; avena 16; habas duras, 30; blandas, 36, y caparrones de 46 á 48.

R. Aguilera.

En broma

Cerraron las escuelas en Minglanilla, porque aquellos maestros ya no comían; y hay catedrático que percibe mil duros tan descansado.

Un millón de pesetas da sin escrúpulos el pícaro Gobierno á los *farrucos*, para que hagan en Santiago la escuela Veterinaria.

En cambio vienen muertos los repatriados por no cobrar un céntimo de sus atrasos; así me explico, cobren en oro al día nuestros ministros.

Ahora, digan ustedes si esto es justicia, ó es puro caciquismo de la política.

¡Vaya un Gobierno que nos deja sin tierras y sin dinero!

Sin embargo hay ilusos que profetizan estar agonizando los fusionistas: finos son estos para entregar la olla del presupuesto.

Si fuera para darnos algún disgusto, ó cubrimos de gloria, digo, de luto, entonces, hijo, que dejaban la olla por *dividirnos*.

Mas se anuncia Silvela con *damasquina*, para hacer de nosotros *puré* y *salchichas*: ¡qué pobre necio, si no nos han dejado más que los huesos! y detrás de Silvela vendrá el diluvio, lo peor es que tarda para que muchos, que ilustres fueron, purguen todos sus crímenes en los infiernos.

Gerardo Fernández.

Arnedo

Con bastante concurrencia se celebró el último mercado de cereales, pagándose estos á los mismos precios que el lunes anterior.

Por esta corre la especie que una casa belga con capital suficiente, proyecta construir un ferrocarril económico que partiendo de la estación de Calahorra termine en Préjano cuyas minas de carbón de piedra se propone explotar. Se dice que los estudios de la indicada vía darán principio muy pronto.

Excusado es decir con el entusiasmo con que se ha acogido esta noticia por más que sólo hoy sea un rumor.

Hay quien supone, una vez hecha la tal vía, pudiera animarse la casa constructora y prolongar aquella á Soria, por Arnedillo, Enciso, Munilla Yanguas y otras comarcas. Pero esto parece ser que tiene tantos visos de certeza como lo primero indicado.

En estos días esperamos una sección de la Cruz Roja, procedente de Calahorra, que se dice viene á esta ciudad y que quizá pase á Enciso, Munilla y Arnedillo, con objeto de recoger fondos para atender lo mejor posible, al socorro de los muchos

repatriados que á diario están pasando por la referida estación de Calahorra y aún quedándose en ella para tomar el camino de sus pueblos respectivos.

No es dudoso suponer que la referida comisión de la benéfica sociedad ha de alcanzar entre nosotros la mejor y más satisfactoria acogida.

Para las corridas de vacas bravas que van á celebrarse en esta los días 27, 28 y 29 del actual se está cerrando convenientemente la plaza pública.

Un escuadrón de Albuera y una compañía de la Lealtad, están recorriendo los pueblos de esta comarca haciendo excursiones á los montes. En todas partes son bien recibidos, esmerándose todos en agasajarlos lo mejor posible.

Se ha celebrado la proyectada boda del joven Alejo Pagonabarraga, hijo del conocido fabricante de aguardiente José María con la bella Felisa González, hija de Santiago (Cataluña), habiendo salido los recién casados á pasar la luna de miel en Zaragoza.

El banquete dado para celebrar tan fausto suceso ha sido espléndido, habiéndose visto muy concurrido por amigos de ésta, Préjano y otros puntos.

Mil felicidades y enhorabuena.

Además de las corridas de vacas tal vez tengamos la variación de dos toretes que serán lidiados, banderilleados y muertos á estoque por una cuadrilla de novilleros, pero estas noticias necesitan confirmación.

El domingo último y cuando menos se esperaba, tuvo el Cidacos una crecida muy regular, ocupando las aguas todo el alveo del río efecto sin duda de lo mucho que llovió por la parte de Enciso; en Arnedo también llovió pero poco.

DE ALFARO

Impresiones de una representación teatral

En los días anteriores, mejor dicho, dos semanas antes, no se hablaba de otro asunto en Alfaro; era la comidilla de todos y en todos sitios no se trataba más que de la elección de juguetes y comedias, de los ensayos, del adelanto que en estos se notaba, de la perspicacia del director en elegir actrices, actores y autores, del buen gusto del atrezoista, de las facultades dramáticas y de la vis cómica de los que tomaban parte en la representación, y cosa rara en aficionados, ninguno había desdeñado su papel y todos se encontraban contentos con los que el director les había dado. Para Alfaro habían vuelto aquellos felices tiempos de recuerdo inestimable, de los años 70 al 76.

No por aclamación solamente; por ésta y por derecho propio, por su valer y por sus condiciones, Cesáreo Heredia, ha sido el director y el alma de la notable compañía, que si circunstancias imprevistas no lo impiden, ha de trabajar con más personal en tiempos venideros.

Cesáreo Heredia ha tenido á su lado señoritas que en sus papeles han interpretado con una propiedad inimitable desde el tipo romántico más neto y puro, y el de la dama joven tímida al de la graciosa y traviesa *soubrette*, y en el personal masculino, el actor de carácter, el criado aragonés, el torero de invierno, y ese personal variado y movido, propio de las producciones dramáticas del día, han hallado en los actores una perfección, una originalidad, que muchos de estos, conocidos ventajosamente de los públicos de capitales, quisieran para sí.

Cesáreo Heredia, sobre ser un buen director, posee la intuición de adivinar dónde hay una persona que pueda valer para presentarse en escena, y sacar de ella todo el partido posible; así es que ha formado un cuadro de compañía, todo nuevo para el público alfarero, si se exceptúa Luis López, que es el mismo de siempre, joven á pesar de sus años, actor irreprochable, de dicción graciosa y apropiada, el mismo del año 1870, el que con el irreemplazable Sanz y el muy estimado Pérez Ovejás, formaba aquella trinidad, que elevó el Liceo de Alfaro á la categoría de un verdadero teatro, que ponía en escena al mes de representarse en Madrid, *La feria de las mujeres*, de Marco, con decoraciones hechas expresamente para esta comedia, y con una propiedad que todos aplaudieron con empeño.

El cuadro de compañía lo forma el siguiente personal: Director y primer actor, D. Cesáreo S. de Heredia; actriz de género, señorita Elvira Lazcano; damas jóvenes, señoritas Sixta Marrodán, Joaquina Martínez y Casilda S. de Heredia; actores de carácter, don Luis López y don Ricardo Marín; galanes jóvenes, don Ramón S. de Heredia y don Teodoro Remírez; actor cómico, Emilio Octavio; especialidad en su género y en su clase Gregorio S. de Heredia; apuntadores, Remírez, Ladrón y Echaúz; atrezoista, Antón S. de Heredia.

Con personal tan numeroso y escogido se eligieron para la función del día 18, *Ciertos son los toros*, *Azuena de Abatí* y *Sistema homeopático de Pastorfidó*.

El teatro rebosaba de gente; la sala era reducida para contener las muchas personas que acudieron á aplaudir á los que tomaban parte en la representación, y el público de arriba, ese público que no puede contener sus impresiones, que por su exceso de corazón, no tiene más remedio que decir por la boca lo que debía callar muchas veces, estuvo contenido, es

poca frase, electrizado, más bien sugestionado, y en admiración continua de lo que tenía delante, de lo que veía en la escena.

No era el público de las fiestas, ni el de las zarzuelas del género chico, era otro público que el atrezoista, que el encargado de vestir ó de arreglar la escena lo había contenido, y hay que convenir que á nuestro público le entran las razones en primer término, más que por otros sentidos, por el de la vista, y por el sentido común.

Antón Heredia había cambiado el escenario; ya no existían en él las cosas de rúbrica que el público tenía por costumbre ver, el velador de siempre, la sillería única y las cortinas de guardarropa; se admiraba el tapete de preciosa tela, los cortinajes de seda, las plantas perennes que tanto hacen en una sala, la sillería de riquísimo damasco, la alfombra que es al fombra, en una palabra, la verdad en todo, el gusto exquisito en el conjunto, y la nimiedad más acabada en el detalle.

Empezó la representación, dando Ramón Heredia, admirablemente, de modo sorprendente, un monólogo en el que lució sus facultades que son muchas. ¡Qué bien supo aprovechar las diferentes situaciones en que se encontraba al estudiar, al buscar personas que le acompañasen á representar, en las conversaciones supuestas con la criada, la señora y las tres vecinas! Muy bien, Ramón Heredia, muy bien; el autor que... está satisfechísimo; de nada, el actor hizo algo; de unas cosas, así como versos, hechos al correr de la pluma, Ramón Heredia, los convirtió en versos que se aplaudieron.

Seguía el monólogo *Ciertos son los toros*, juguete en un acto, en el que la señora, hija y criada de don Pío, señoritas Lazcano, Marrodán y Martínez, y Luiz López, hicieron una familia deliciosa, que tan pronto piensa en los toros como en las funciones religiosas; que igual se va de la presidencia de la plaza de toros de Calasparra, que á tratar con el Rosca que tuvo un intérprete felicísimo en Teodoro Remírez.

Las escenas de las señoritas Lazcano y Marrodán con el criado cuyo papel desempeñó Cesáreo Heredia; las de las mismas señoritas con su marido y las de éste con el Rosca, tuvieron una ejecución tan esmerada y tan perfecta, que más no se podría pedir.

La señorita Joaquina Martínez, muy bien en su papel insignificante de criada de la familia, que dijo con gran naturalidad. Fue muy aplaudida.

Emilio Octavio y Ricardo Marín, también tomaron parte, representando dos personajes que caracterizaron admirablemente.

Luis Lopez, convertido en *empresario* de toros, hizo un *empresario* al contratar al Tifus y al Zapatilla, que debe recomendarse á los que anden en el negocio. El Tifus es digno de toda recomendación. Muy requetebién Gregorio Heredia.

Después continuó la representación con el *Sistema homeopático*, juguete desempeñado como jamás puede esperarse de aficionados.

La señorita Lazcano es una artista; sus ademanes y su acento son los de una actriz; entra en la escena, encaja en el escenario que pisa, lo mismo que la que por costumbre y obligación representa. El papel de romántica parece se había hecho para ella.

Cesáreo y Ramón Heredia, contribuyeron mucho á que el «Sistema» fuese la función de la noche, al personificar al marido aburrido de la esposa romántica de ayer, neuropática ó neurasténica de hoy, y al médico que cura por la homeopatía. Felicísimos y acertados los dos, de esta manera estuvo también Emilio Octavio en su papel de criado aragonés, que lo *aragonés* de verdad, al dar relieve al tipo matracaco que desea que á su mujer le hagan la *anatomía*.

Concluyó el espectáculo con «Azuena», que el público deseaba no terminase tan pronto.

En este juguete se presentó otra señorita que desde su salida á la escena hasta que desaparecía era una ovación continuada.

Casilda S. de Heredia, con sus hermanas, forma una familia de artistas, que valen más que muchos actores. Casilda S. de Heredia, no es de las que al pisar tablas se contenta con decir su papel mejor ó peor, está siempre en escena, y sabe que un gesto, que un mohín, ó una contracción de cara, pueden valerle aplausos como le sucedió anoche al verse increpada por el *cojo de la barba*.

Pilar Lazcano, excelente; Sixta Marrodán aplaudidísima en su papel de señorita que tiene novio y una criada á la que cuenta sus confianzas, escenas estas como la que tiene con su padre representado por Ramón Heredia, que bastarían para darle reputación de dama joven, que sabe lo que es salir á la escena y crearse simpatías con el público.

Teodoro Remírez, y Ramón y Cesáreo Heredia, entreuvieron al público, que no cesó de reír y de aplaudir.

La función que la noche del día 18, se hizo en el Liceo de Alfaro, es de las que no se olvidan; de las que se citan como recuerdo de agrado y complacencia, y que se tiene presente por mucho tiempo.

El Director, las actrices y los actores deben estar orgullosos de haber aquietado por una noche al público de arriba: esta es la prueba más palpable de su mucho valer, de lo perfectamente que presentaron la escena, y de lo exactamente que

caracterizaron los personajes que representaban.

El Hospital de Alfaro, la Cruz Roja y el Liceo, les felicitan por su desprendimiento y generosidad, y el público, ese público que paga, y al pagar tiene el derecho de aplaudir ó mostrar su desagrado, no pide otra cosa, sino que se repita, pronto, muy pronto una función que la han compuesto la Caridad, y la cultura de un pueblo.

El apuntador.

MENESTRA

Teatro

Hacer una crítica detenida y concienzuda de una compañía que se da á conocer en las condiciones que *debutó* la que dirigen los señores Barrenechea y López, es labor que no debe abordar el que se precie de imparcial.

Formada la empresa artística por actores traídos de puntos diversos, necesariamente tiene que resentirse de la falta de unidad y conjunto que son las cualidades distintivas de las pocas que desgraciadamente existen en España.

Si se añade el desfavorable terreno en que operó la compañía de zarzuela que anoche inauguró la temporada, teniendo que echar mano de un repertorio popularizado hasta en los cafés teatros, no es aventurado el momentáneo concepto que había de merecer al público que ocupaba las plateas, gran parte de las butacas y algunas localidades altas.

Por eso hay que ser indulgente en la interpretación que alcanzó *El cabo primero* y *Campanero y sacristán*, aunque protestamos del *morcilleo* á que tan aficionados se mostraron los artistas en la primera zarzuela.

Casi no pudimos conocer á los actores que tomaron parte en las obritas citadas y si mencionamos á las señoritas García (F. y E.) es porque ya eran favorablemente conocidas del público logroñés.

Más bien que censura, que no creemos merece la Srta. Isabel Hernando, haremos una amigable observación á la simpática tiple para que en lo sucesivo, una vez adquirida la familiaridad necesaria para desenvolver sus aptitudes, procure moderar su vehemencia suprimiendo esos gritos de mal efecto con que marca la vuelta á los *motivos* fundamentales.

Con esto y un poco de docilidad á la batuta prescindiendo de acelerar los *cantabile*, para que no se la juzgue como una artista de recursos que busca el modo de ocultar su cansancio ó afonismo, podrá alcanzar el favor de los espectadores que sin dificultad lo han concedido á otras tiple de menos valía.

Fortuna y grande ó acierto plausible fué el que el señor Barrenechea pusiera en último término, para quitar el mal sabor de boca, la lindísima zarzuela *La marcha de Cádiz*, que aun siendo conocida en Logroño, alborotó al público, el cual seguramente habría solicitado la repetición de todos los números musicales, si la lentitud con que se deslizaron los entreactos, no hubiera traído como consecuencia una hora avanzada para terminar el espectáculo.

La ejecución de *La marcha de Cádiz* fué un verdadero triunfo para la compañía, del cual corresponde un cincuenta por ciento al señor Barrenechea que hizo un confitero irreprochable.

Sólo le faltó para confundirse con *Gonzállo* el tenor predilecto de los abonados á la Zarzuela en Madrid, el haberse caracterizado mofetudo y coloradote.

Para todos los artistas hubo aplausos y en justicia los merecieron por el orden siguiente: señores Barrenechea, Palarea y Gandía; señoritas García y señores Santiago, Las-Santas, Valle, Sánchez, Ruiz Peris, Mario y Sancho.

El coro se mostró ganoso de gloria en la pieza del orfeón que obtuvo plácemes. La orquesta, superior á lo acostumbrado y quedaría bastante completa con el aumento de un contrabajo de responsabilidad, pues el que existe en sustitución de don Simón Martínez, hace más de lo que debe exigirsele, pero no lo bastante para *marcar*.

La batuta, un poco decaída y falta de nervio para dar colorido y entonación.

En las plateas, señoras bellísimas que compiten dignamente con las señoritas que son el más preciado adorno del teatro.

En butacas muchas conocidas señoritas en *pelo*, ganándose las simpatías de los que ocupan los asientos de atrás; pero al lado de ellas bastantes catafalcos, que además de ocultar el semblante de las portadoras, abrasando sus cabezas, impiden á los espectadores ver la escena.

En la tramoya algo descuidado, siendo providencial no se desprendiera un bastidor sobre la escena en el número del clarinete.

Un perro aficionado á la lírica cómica, fuertemente sus impresiones ladrando fuertemente al terminar las escenas musicales. ¡Sabe Dios si aplaudía ó censuraba!

Esta noche después de los fuegos artificiales *La Marcha de Cádiz*, *El santo de la Isidra* (estreno), y *Viento en popa*.

Rogamos encarecidamente á las señoras se compadecan de los que se sientan á su espalda, dejando los sombreros en casa, pues aquí ya sabemos quién lo gasta en los demás actos de la vida, y quién puede permitirse ese lujo que ya está al alcance de cualquier insignificante *línea geométrica*.

Y conste que no lo pido por mí, pues tengo la suerte de tener otro hombre delante del cual ni aun me estorba el pelo.

Aumenta la animación

Los viajeros del ferrocarril, que acostumbran a visitarnos, aseguran que este año han notado más movimiento que en los anteriores, lo cual nada debe extrañarnos si nos fijamos en que la cosecha ha sido bastante satisfactoria hasta para los labradores más descontentadizos, que suelen serlo casi todos.

Concurren además las circunstancias de que el vino se vende á precios elevados y que normalizada la situación de las tropas en la península é iniciada la repatriación de los ejércitos coloniales, vuelve la tranquilidad á muchos hogares, hasta aquí cerrados á piedra y todo para las diversiones y viajes.

Sean bien venidos los que se acuerdan de visitarnos y no abriguen la menor duda de nuestro buen deseo para hacerles grata su breve permanencia en Logroño.

Las deficiencias en el hospedaje, deben atribuirse al poco espíritu mercantil que nos domina, pero jamás á desatención que no tuvo albergue en los corazones riojanos.

¡Ojalá que la impresión que recibían, perdurase en su memoria hasta el año próximo, si con ella nos ha de reportar la dicha de volverlos á ver entre nosotros!

El paseo que ya presenta brillante aspecto, cuando las bellezas indígenas se muestran al público, se halla convertido en resplandeciente foco de elegancia, distinción y juventud con la cooperación de las forasteras que fraternizan con las logroñesas sin que unas ni otras traten de rivalizar.

La «Electra-Recajo» está en desgracia con los eclipses que sufre de poco tiempo á esta parte, del cual no se libró anoche. Sería lástima que hoy reincidiera perjudicando el baile de «La Fraternidad» y las instalaciones de ferias.

El «vivo» de las bicicletas ha sufrido un calvario, pues desde el primer lugar asignado por el oficial en argado, hubo de trasladarse de orden superior á donde obstruía el tránsito de ferias.

Como de sabios es cambiar de opinión, pronto se convenció el señor Alcalde de las quejas del público, reflejadas por nosotros y de la noche á la mañana apareció el «velódromo» trasladado á la entrada del café «Las Amescosas», cosa que habrá agradecido bien poco el dueño del acreditado restaurant aunque no debía quejarse, pues los únicos «vivos» existentes en la feria están guardando el local citado.

Música

La banda de Bailén, ejecutará durante los fuegos artificiales las composiciones siguientes:

- 1.ª «Patria y toros», pasodoble.—San José.
2.ª «Los pájaros», polca.—Burón.
3.ª «Cantares de España», potpourri. F. Marín.
4.ª «Tangos del 94.»—Antón.
5.ª «Jota aragonesa».—V.

Como los bailes de sociedad dan principio á las diez de la noche y en ambos círculos tocarán las secciones de la banda, es de creer que el concierto, anunciado de ocho á diez de la noche, terminará un poco antes.

Bailes

Esta noche, á las diez, se verificará el primer baile de ferias en las sociedades «La Fraternidad» y «La Amistad», siendo indispensable á las señoras la presentación del billete con el nombre de la portadora.

Los señores socios que quieran presentar algún forastero en «La Fraternidad» deberán proveerse anticipadamente del billete autorizado por el Presidente, si no quieren sufrir dificultad para realizar sus propósitos.

El señor Presidente del «Círculo Logroñés», nos invita con atento B. L. M. al baile que tendrá lugar en los salones del elegante Casino pasado mañana viernes, á las once de la noche.

Los camareros han hecho limpieza de bigotes quedándose como nuevos, pues algunos no son conocidos y menos con la severa librea que ayer estrenaron.

Viajeros

Han llegado bastantes forasteros á presentarnos nuestras fiestas.

Entre otros muchos, recordamos á las bellísimas señoritas de Millares (de Bilbao), Angeles Francés, Conchita Arizaga y Ursula Gil (de Haro).

Nuestro paisano don Julián Ruiz, escribano de actuaciones en Salas de los Infantes; don Fermín de Francia, su elegante hermana y su sobrino el hijo del senador por esta provincia señor Herreros de Tejada, procedentes de San Sebastián.

El secretario de nuestra Diputación don Fermín Galo Eguíluz, de Fuente-Cañente.

La lindísima señorita Asunción Arias y su hermana, hijas del Interventor del ferrocarril en Bilbao, que se hospedan en casa de nuestro querido amigo el inteligente jefe de esta estación don Federico Vallés.

El arquitecto é industrial madrileño don José María Escolar; el profesor de segunda enseñanza en Bermeo, don José Araiztegui.

De Viana, las lindas señoritas Encarnación y Martina Vázquez con su amiga Angela Pérez Bribea de esta ciudad.

El ilustrado catedrático del Instituto de Bilbao don Fermín Lasala.

La preciosa señorita Blanca Mendo, procedente de Alberite.

El acaudalado abogado y propietario en Santo Domingo, La Bureba y Cubo, nuestro antiguo amigo don José Vereciano y España.

El abogado y secretario del Ayuntamiento de Viguera, nuestro estimado amigo don José Rodríguez Santamaría.

De Almarza, don Marcos Martínez y familia.

De Tricio, don José Rivero con su señora é hijos; de Portuñete, el profesor

don Manuel Cemboráin; de Bilbao, la hermosa señorita Elvira Rodríguez, sobrina de nuestro director.

El joven maestro de Arenas (Santander) don José Cabredo y Sáenz de Viguera, paisano nuestro.

El secretario del Banco de Santander, don Manuel Moreno que antes desempeñó idéntico cargo en Logroño.

Nuestro querido amigo don Javier Arbizu, notable abogado y periodista distinguido que viene acudiendo una brillante y numerosa colonia de Pamplona.

Bodas

En estos días celebra su santo una elegante y graciosa señorita que goza de envidiable posición y de muchas simpatías.

Para perpetuar tan agradable fiesta, será pedida oficialmente en matrimonio para un joven comerciante de una rica ciudad riojana aunque por su apellido parezca extranjero.

Ambos son hijos de padres industriales que tienen relaciones mercantiles.

Ha contraído matrimonio el día 18 en Madrid con una linda joven, un aplaudido tenor paisano nuestro, que debutó en el teatro Real hace algún tiempo, que cantó con mucho aplauso la zarzuela «Una vieja» en el teatro de Esclava, y que recientemente hizo una provechosa excursión á Buenos Aires. La prudencia nos aconseja no revelar el nombre del novio.

Los recién casados han salido para Alhama de Aragón.

Fray-CIRILO

FESTEJOS PARA HOY

A las 7 de la mañana. Diana.

A las 10. Los gigantes y cabezudos recorrerán las calles acompañados de las dulzainas.

A las 12. Concierto musical en la plaza del Mercado, durante el cual se elevarán globos y figuras grotescas.

A las tres de la tarde. Primera corrida de toros con ganado de la Marquesa del Saltillo y las cuadrillas de «Guerrita» y «Reverte».

A las 8 de la noche. Fuegos artificiales en el Espolón, durante los cuales habrá música en el paseo del kiosko.

Terminados los fuegos, función de teatro, poniéndose en escena «La marcha de Cadix, El santo de la Isidra y Viento en popa».

Bailes en los círculos «La Amistad» y «La Fraternidad».

REGISTRO CIVIL

Inscripciones hechas en el día de ayer. Nacimientos: María Cruz Rojas y Rogelio Berger Sagasti.

Defunciones: Pablo Escalona Alier, de Quel, 49 años y Luisa Moreno Serrano, de San Sebastián, tres meses.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 21 DE SEPTIEMBRE. San Mateo, apóstol y evangelista.

La misa y oficio divino son de San Mateo, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 22 DE SEPTIEMBRE.—Santos Cándido, Inocencio, Mauricio, Victor y Vidal, mártires y Florencio, pbro.

La misa y oficio divino son de San José de Cupertino, con rito doble y color blanco.

AVISOS Y NOTICIAS

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera de la capital que tengan recibos pendientes de pago en esta Administración, que aprovechando las próximas fiestas de San Mateo, procuren ponerse al corriente en sus abonos, puesto que si ellos no vienen á Logroño, raro será el pueblo del que no acuda alguna persona en los inmediatos días.

Hoy, de nueve á once de la mañana se distribuirán por los señores concejales é Inspector de Policía Urbana quinientos bonos de la cocina económica que el Ayuntamiento destina á los pobres de esta ciudad.

El concejal don Hilario Bozalongo ha encargado que, por su cuenta, se dé una ración de vino á cada uno de los presos en la cárcel y el correccional de Logroño.

Ayer falleció la respetable señora doña María Paz Almorín, esposa del ilustrado abogado de esta Audiencia don Justo Zugarra, á quien enviamos la sincera expresión de nuestro sentimiento.

Sobre la una de esta madrugada han sido encerrados en uno de los corrales de la plaza, los toros de la ganadería navarra de Lizaso.

Durante la música de anoche en la Plaza del Mercado, se perdió una capita de niña, encarnada. La persona que la haya recogido y quiera entregarla, lo puede hacer en esta imprenta.

El inspector de vigilancia señor Ruiz Balmaseda, con un celo digno de aplauso, ha dispuesto que en las avenidas de la población se coloquen parejas de guardias para que registren y recojan todas las armas á las personas que las traigan.

En la estación de telégrafos, se hallan detenidos, por desconocerse á los destinatarios, un telegrama de Burdeos para B. Orlonomore, otro para don Rafael del Cerro, Mercado, 145, y otro para doña Eufemia Bretón.

Esta tarde en el tren de las cuatro procedente de la campaña de Cuba, regresará el sargento Marcial Martínez Barceñas, de esta capital.

El reputado ortopédico especialista don Pedro Ramon, y la curación radical de las hernias; véase la 4.ª página.

Desde Islallana nos escribe el albañil Pablo Ruiz, diciéndonos que estando trabajando en compañía de Joaquín Ruiz Ma-

rín en una fachada del pueblo de Sojuela, tuvo éste último la desgracia de caer desde una altura de 10 á 12 metros, fracturándose una pierna y produciéndose una contusión cerebral. Conducido á casa de doña Agueda Corral se le prestaron los auxilios de que se disponía en el pueblo. Interin llegaba el médico de Entrena. Una vez que el herido se encontró en un estado relativamente satisfactorio, fué trasladado á Islallana en una camilla por varios vecinos de Sojuela.

Nuestro comunicante se muestra agradecidísimo á cuantas personas socorrieron á su desgraciado compañero, y elogia mucho los sentimientos caritativos del pueblo de Sojuela.

Acaba de recibirse para la temporada de invierno la más alta novedad en cortes de vestido, pañetes y capitas para señora, y géneros para trajes de caballero, en el antiguo y acreditado comercio de Demetrio Díaz.

En la confitería de «El Buen Gusto», tenéis fiambres finos de todas clases, por raciones; agujas, pasteles y dulces finos, y las mejores pastillas de café, únicas de verdad, de marca registrada (con las torres de la Redonda); fijarse bien. Hay elegantes cajas para regalos y juguetes con dulces, desde 10 céntimos de peseta. Portales, 48, Carmelo Sáenz.

Equivocadamente decíamos ayer que había visto aumentada su familia con una niña el inteligente profesor de música nuestro amigo don Ildefonso Moreno.

La que dió á luz fué la esposa del empleado de la oficina de Montes de esta capital don Ildefonso Moreno, también apreciable amigo nuestro.

En la Plaza de la Verdura se expenden garbanzos remojados á 80 céntimos kilo; también se venden fideos finos y toda clase de pastas para sopa, así como sémola en polvo.

Por cazar sin licencia ha sido denunciado el vecino de Panzares, Esteban Marín Novajas.

En Sotés se ha suscitado una reyerta entre varios mozos de aquella villa, resultando con una herida leve en el cuello, producida por un balazo, Antonio Alvarez Rodríguez.

CONZÁLEZ Mayor, 58 y 60 CIRUJANO DENTISTA y Sagasta, 23. LOGROÑO

Se ha solicitado autorización para instalar un salón diorámico y un fonógrafo en el Muro de los Reyes.

La Guardia civil ha recogido una escopeta al vecino de Santo Domingo, Agustín García.

El médico don Cayetano Melguizo ha trasladado su casa y consultorio al muro de las Escuelas, número 26, principal.

El señor Gobernador civil está dispuesto á entregar á los tribunales á varios Alcaldes de la provincia que no han remitido los presupuestos á pesar de los apercibimientos y multas que han sufrido por parte de dicha primera autoridad por el indicado motivo.

La Audiencia de Logroño llama al joven de San Asensio, Gil García Leza, para que en término de 10 días comparezca á la celebración del juicio en causa que se le sigue por robo de metálico.

CHOCOLATE-TEJADA

Nada más agradable al paladar que los chocolates finos que fabrica esta casa. Se hacen con canela y ella y á la vainilla. Precio del paquete (libra completa) 1'50, 1'75, 2, 2'50 y 3 pesetas.—Muro de los Reyes, 10, 2.ª—Logroño.

El señor Gobernador civil interesa la busca y captura del joven de 15 años Julio Sánchez, fugado de la casa paterna en Bilbao.

El que hubiere encontrado un portamonedas conteniendo cierta cantidad de dinero y unas llaves, puede entregarlo en esta administración y se le gratificará.

Por haber presentado la dimisión á consecuencia de hallarse enfermo el médico de Nalda don Emiliano Ladrero, se anuncia vacante la titular médica, dotada con 500 pesetas, pagadas por el Municipio, por la asistencia de familias pobres y 2.500 satisfechas por una Junta de vecinos pudientes.

Recomendamos á nuestros lectores cuando tengan ronquera, sequedad, picor, irritación de la garganta y tos, las PASTILLAS S. CRESPO, de menthol y coqueína. A la 1.ª pastilla notarán gran mejoría. Las hay en Logroño en la farmacia de don E. López, á 1'50 PTAS. C.A.A.

Ha sido declarado cesante el peatón cartero de Cenicero á la estación de dicha villa don Clemente Baigalupe y nombrado en su lugar don Indalecio Peña.

REUMA Quien desee verse libre de dolores reumáticos, que usa la pomada Trigue, que los calma al momento; los médicos y los enfermos que la han empleado son los que más la recomiendan. Se vende en Logroño, calle del Mercado, núm. 25, farmacia.

El reputado dentista señor Garrea, ha recibido del extranjero una gran anestesia para hacer extracciones, sin causar el más pequeño dolor al paciente y sin que haya temor á complicaciones de ninguna clase.

El público premiará los esfuerzos que hace el joven dentista por servir á su numerosa clientela con arreglo á los últimos adelantos.

La cuadrilla de niños sevillanos, que toreó el domingo en Burdeos, entusiasma al público que acudió á la corrida, según vemos en La Petite Gironda.

El Gallito, hijo del célebre torero Fernando Gómez, es un joven de diecisiete años, que sabe lo que son toros y tiene una escuela para el torero que si no se malogra, le permitirá llegar dentro de poco á la línea de los primeros matadores.

Nuestro colega francés, dice que mató á sus toros con mucho acierto, despachando á sus dos primeros de otras tan-

tas estocadas, y al último, de dos pinchazos y una hasta el puño.

Fué aplaudido frenéticamente.

Su compañero el Toverito, que reemplaza en la actualidad al Revertito que se halla herido, cumplió, aunque no tan bien como Gallito.

COGNAC Y LICORES

Henri Garnier, &, C.º PASAJES (Guipúzcoa).

Comunicado

Sr. Director de LA RIOJA.

Muy Sr. mío: Después de repetidas experiencias para encontrar un abono exclusivamente para viñas que devolviese á la tierra los productos que la vida le roba por efecto de la vegetación, creo haber descubierto la fórmula que concreto en el producto que elaboro en EL BATAN con restos de animales y que no he dudado en llamar ABONO COMPLETO porque, en efecto, contiene todas las sustancias de que se nutre aquella planta.

La bondad del producto que hoy ofrezco al público, comprobada queda en la práctica, y de su buen resultado, se convencerá el que leyera la carta que para su publicación le remití con ésta y que lleva las firmas de importantes viticultores, personas todas veraces y serias, y cuya espontaneidad nunca des agradeceré bastante.

Enemigo de anuncios pomposos, á ella, pues me remito, sin decir por mi parte ni una palabra más. Le anticipo las gracias por la inserción su afectísimo S. S. Q. B. S. M.—Benito Valdés.

Haro, 18 de agosto de 1898.—Sr. D. Benito Valdés.—Muy señor nuestro: Los firmantes, propietarios y vecinos de esta ciudad de Haro, tenemos el gusto de manifestarle, que hemos empleado en nuestros viñedos el Abono Completo de animales muertos, preparado en el quemadero de EL BATAN, de la propiedad de V. con éxito satisfactorio superior al obtenido con otros abonos que hemos utilizado hasta el día.

Las viñas abonadas con el Abono Completo de su casa, se distinguen por su lozanía, frescura y espléndida vegetación. A la vista de estos resultados y teniendo en cuenta la baratura del precio, á la par que la facilidad del transporte, no dudamos en recomendarlo á los viticultores y hacer públicas estas manifestaciones, para satisfacción de V., autorizándole desde ahora para que haga el uso que estime conveniente de este escrito.

De V. afmos. S. S. Q. B. S. M., Emilio Fernández Mariaca.—Antonio Serrano.—Nicolás Martínez.—Julián Murga.—Bernabé Pérez.—Trifón Murga.—Norberto Salazar.—Joaquín Díez del Corral, etc.

Quesos frescos de bola, nata y mantequilla de Reimosa

SE HAN RECIBIDO ULTRAMARINOS DE BLASCO É HIJO

(Antigua casa de Ojilindo) San Blas, 3, Teléfono 63, Logroño.

Movimiento de enfermos habido en el Hospital provincial el 20 de septiembre de 1898

Table with columns: PAISANOS, Existencia anterior, Entrados, Salidos, Fallecidos, Quedan. Rows include Varones, Hembras, MILITARES, De esta guarnición, De Cuba, De Filipinas, Regimiento Lealtad, Total.

Hospedaje PARA ASPIRANTES A MAESTROS.—Las que durante el próximo curso quieran hospedarse en una casa enteramente cristiana, donde además de seguridad y buenas costumbres, encontrarán buen trato y económico pueden dirigirse á esta imprenta, donde informan.

Panteones de venta, los hay constantes en frutidos y se hacen de encargo. Casimiro Prado, plaza del Mercado, núm. 23, establecimiento de bebidas.

MÉDICO H. Sánchez OCULISTA Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital Provincial.

Consulta de once á una para las enfermedades de la vista y de tres á cuatro de la tarde para la medicina en general.

También visita á domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades. CALLE DEL MERCADO, 37, 2.º—LOGROÑO

RUIZ, Cirujano-dentista, Mercado, 39.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 20

Aumenta la crítica situación de los prisioneros de Filipinas.

Es inexacto que el Arzobispo de Manila sea partidario de la retirada de las órdenes religiosas del archipiélago.

Los ministros han aprobado las instrucciones que se darán á los comisionados que van á ir á París, para concertar la paz.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid 20.—5 t.

Los marinos

Han llegado á Santander muchos marinos de Madrid y los departamentos con objeto de recibir á los marinos de la escuadra del general Cervera.

Se esperan muchos más.

Inundaciones

Las tormentas han producido grandes inundaciones y desbordamientos de los ríos en Sevilla. Van recogidos ya ochenta cadáveres.

De Filipinas

El general norteamericano Otis (?) ha pedido con urgencia un refuerzo de seis mil hombres, con objeto de ocupar la isla de Luzón.

Aguineldo ha resignado el mando de las fuerzas insurrectas, entregándose al general norteamericano.

Los anarquistas

El Gobierno italiano está tomando extraordinarias medidas contra los anarquistas.

El conflicto anglo-francés

Presenta mejor aspecto el conflicto entre Francia é Inglaterra con motivo de haber expulsado de Fashoda la misión francesa de Marchaud.

Parece que Francia no encuentra suficiente motivo para un rompimiento.

BOLSA

COTIZACIÓN DE HOY

Table with exchange rates for 4 por 100 interior al contado, exterior, amortizable, Cubas 1886, 1890, Aduanas, Filipinas, Banco España, Cambio con París.

Madrid, 20—9 n.

Noticia desmentida

El Gobierno ha desmentido que el general Ríos telegraficara dando cuenta de una nueva insurrección en las islas Visayas.

El asunto Dreyfus

La asamblea de los francmasones de Francia ha votado en favor de la revisión del proceso de Dreyfus.

El duque de Orleans se muestra contrario por creer que está demostrada la culpabilidad.

El ministro dimisionario de la guerra, general Zurlinden, ha sido nombrado gobernador militar de París.

Repatriados

Ha llegado á la Coruña el trasatlántico francés «Nuestra Señora de la Salud», conduciendo al general Salcedo y 986 repatriados.

La travesía ha sido muy buena, y durante ella no falleció ningún soldado.

Viaje suspendido

Las comisiones de Marina han suspendido su viaje á Santander donde iban á saludar á los marinos de la escuadra de Cervera.

Se dice que la suspensión obedece á indicaciones del Gobierno, por haberse interpretado como un acto de protesta contra ciertas frases pronunciadas en el Senado.

Los marinos asistirán individualmente.

Una manifestación

Las mujeres de Redondela hicieron una manifestación hostil al general Toral cuando este se dirigía de Vigo á Mondariz con objeto de tomar las aguas.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

CALLES DE RODRÍGUEZ PATERNA (ANTES VILLANUEVA), NÚMS. 17 y 19, y PLAZA DE LA CADEJA, NÚM. 58.—LOGROÑO.

Abierta la matrícula desde 1.º de septiembre en la Secretaría del Instituto de esta capital para todos los alumnos que hayan de cursar los estudios generales de segunda enseñanza en el académico de 1898 á 99, los padres que deseen últimas esta formalidad académica, pueden dirigirse al Director de este Colegio, quien se encargará de hacerla sin más que avisar por escrito las asignaturas en que ha de hacerse la inscripción, remitiendo al propio tiempo la cédula personal si el alumno tuviese 14 años, y la partida de nacimiento del Registro civil, si el alumno va á dar principio á los estudios de bachillerato.

El Director facilitará la Memoria del Colegio en el curso anterior y extracto del reglamento á cuantos deseen enterarse de las condiciones del mismo, llamando desde luego la atención de los padres ó encargados sobre la circunstancia especialísima que reúnen los alumnos de este Colegio de recibir directamente la enseñanza de los señores Catedráticos oficiales del Instituto, toda vez que á los alumnos se les matricula en enseñanza oficial, debiéndose á esto principalmente y á la preparación que reciben en el establecimiento, los brillantísimos resultados obtenidos en los exámenes, según se demuestra en los datos estadísticos que acompañan á la citada Memoria.

Este Colegio reúne la circunstancia de ser también uno de los más económicos de España, pues la pensión de un colegial durante el curso, asciende como máximo á quinientas pesetas.

Logroño y agosto de 1898.—El Director, BERNABÉ LÓPEZ MERINO.

Feria de ganados de La Aurora

en Cervera del Río Alhama

Establecida ya en el año anterior la feria de ganados de esta Villa, y teniendo presente que, á pesar de inaugurarse por primera vez, fué grande la afluencia de forasteros y bastante el número de transacciones que se verificaron, el Ayuntamiento ha acordado anunciar la misma para los días 9, 10 y 11 del próximo octubre.

El punto céntrico, las comodidades, las posadas, las fondas y casas de huéspedes para los forasteros, las excelentes locales y abrevaderos para los ganados en el mismo ferial, y otras muchas y buenas circunstancias que en otros puntos no pueden tener, recomiendan la feria referida que, á no dudar, será concurrísimas.

Lo Corporación municipal, acordará oportunamente la formación de un programa donde se consignarán premios con objeto de amenizar dicha feria, y honrar la presencia de los forasteros.

Cervera del Río Alhama, 19, septiembre de 1898.—El Alcalde, EULOGIO GONZÁLEZ.—El Secretario, PEDRO MARÍN

Zarzaparrilla Lanzagoria

Por sus virtudes depurativas y atemperantes está indicada en todas las enfermedades que tienen por causa un vicio de la sangre.—Frasco, una peseta. Mercado, 63, farmacia.

